新拖鞋异味儿非常大,是不是质量不过关?

新拖鞋异味儿过大,千万不要购买

核心提示

拖鞋是家庭生活中的必备物品。但是,在购买拖鞋时,不少市民会遇到拖鞋有异味儿的问题。 这不禁使人生出疑问:有异味儿的 拖鞋是不是存在质量问题,会不会 危害身体健康?

8月19日,记者走进市市场监督管理局质检中心,请专业工程师通过实验进行解答。

□ 记者 王志鹏 文/图

【实验人员】

市市场监督管理局质检中心工程师穆浩 【实验器材】

干燥器、气消色谱仪、ICP原子发射仪



穆浩将拖鞋样品放入干燥器内,准备检测异味儿。

【实验一】 拖鞋异味儿检测

异味儿刺鼻的拖鞋 千万不要购买

"目前,拖鞋没有明确的国家标准, 但是有工业和信息化部制定的标准。" 穆浩说,在国家工信部标准中,有专门 对拖鞋异味儿的检测。

穆浩拿出日常生活中最为常见的3个拖鞋样品。这些拖鞋样品是从不同渠道购买的,价格也不相同。3个拖鞋样品,1号样品为纯塑料材质,价格为每双8元;2号样品为发泡塑料材质,价格为每双12元;3号样品为复合塑料材料,价格为每双25元。

样品异味儿检测的方法比较简单。穆浩先准备好3个干燥器,他将干燥器内部擦拭干净,然后在干燥器盖的边缘均匀涂抹凡士林。把1、2、3号样品各取一只,放入干燥器内,慢慢转动品品子使凡士林均匀成膜,在室温条件下时置。按照国家工信部标准的要求时间静置后,穆浩把盖子打开一个不超过2厘米的开口,然后凑近开口处,用手扇动,慢慢嗅闻从干燥器中飘出年扇动,慢慢嗅闻从干燥器中飘出的床部。完成这一步之后,再将每个样品的第二只拖鞋放入干燥器,以相同的方法进行实验。

穆浩解释,按照国家工信部标准的 规定,拖鞋异味儿的等级共分为5个,1 级是完全没有气味;2级稍有气味,但不 引人注意;3级是有明显气味,但不令人 讨厌;4级是有强烈的、令人讨厌的气 味;5级是有非常强烈的、令人讨厌的气 味。

根据这个判断标准,1号样品属于 异味儿4级,2号样品属于异味儿3级,3 号样品属于异味儿2级。

"大家在购买拖鞋时,如果可以闻到明显的刺鼻味道,那么千万不要购买。"穆浩提醒道。拖鞋刺鼻的味道主要有两个来源,一是塑料制品生产的原料大都含有聚氯乙烯以及其他塑料添加剂,在温度较高的环境中,它们会逐渐分解,从而产生刺鼻的气味。二是一些小厂家在生产时会添加成分不明的回收原料,这些添加过量或者处理不好也会产生刺鼻的味道。

无论是哪种情况,拖鞋有刺鼻的气味,都意味着其质量不过关。有刺鼻的气味,同时也意味着其可能产生了对人体有害的气体。市民们在购买拖鞋时一定要先闻一闻,通过异味儿的大小,就可以初步判断产品的质量。

【实验二】 拖鞋苯系物检测

异味儿过大 可能是苯系物超标

拖鞋的异味儿有可能是苯系物产生的。在工信部的标准中,并未要求对拖鞋的苯系物进行检测。不过,为了验证样品中是否含有苯系物,穆浩对拖鞋的苯系物进行了检测。

苯系物主要包括苯、甲苯、二甲苯、游离基本二异氰酸酯,被联合国卫生组织列为强致癌物质。苯系物可以通过吸入、皮肤接触和食用进入人体。短期接触苯系物,会刺激眼睛和呼吸系统。人在短时间内吸入高浓度苯系物,轻者会出现头晕、恶心、呕吐、胸闷、乏力等症状;重者会导致昏迷,甚至呼吸系统、循环系统衰竭。长时间接触苯系物,会对人体的免疫系统和骨髓产生影响。

"若苯系物真的超标,对身体健康 是非常不利的。"穆浩说。

穆浩拿出3个拖鞋样品,用剪刀从拖鞋上剪下一部分。然后,用天平称出1至2克,再用剪刀剪碎,倒入试剂瓶内,加入有机溶剂混匀、震荡。最后,将试剂瓶放入气相色谱仪中,通过电脑系统就可以得出所有苯系物的数据。

因为没有相关标准的规定,其苯系物是否超标无法进行判定。为了使比对更加准确,穆浩用塑胶跑道苯系物国家标准的限量与拖鞋进行了比较。国家标准规定,塑胶跑道苯的含量必须小于等于0.005克每千克,萨离甲苯二异氰酸酯的含量必须小于等于0.2克每千克。

经过检测,1号样品的苯含量、甲苯二甲苯、游离甲苯二异氰酸酯含量均超标,2号样品的苯含量略微超标,3号样品未检出苯系物。

穆浩说,从以上两个实验可以看出,1号样品的必定添加了不少回收材料。其价格虽然比较便宜,但是长时间穿肯定会对身体健康造成影响。

因为劣质的拖鞋,穿的时间越长, 其塑料结构的变化越大。在其塑料结 构发生改变的时候,会产生更多对身体 健康有危害的物质。

"拖鞋使用的时间不要太长。"穆浩说,有些市民一双拖鞋穿几年,直到穿坏了才换,这其实不太好。建议市民最好每年更换一次拖鞋。

【实验三】 拖鞋重金属检测

拖鞋不要买颜色太鲜艳的

无论是何种材质的拖鞋,都难免与人体皮肤直接接触。特别是夏季,人们在穿拖鞋时通常不会穿袜子,拖鞋必然与人体皮肤直接接触。而且,市民们每天在家活动的时间比较长,皮肤与拖鞋接触时间也比较长。在此情况下,如果拖鞋的重金属超标,难免会对人体健果拖鞋的重金属超标,难免会对人体健下一部分,用天平称重,然后剪碎倒加入硝酸和四氟硼酸的试管中消解。30分后,待消解完成,用容量瓶进行定容,最后用ICP原子发射仪进行检测。该份样品的检测数据同样为未检出。

在工信部的标准中,没有对拖鞋的重金属含量进行限定。穆浩同样拿塑胶跑道的国家标准进行了对比。国家标准规定,塑胶跑道重金属铅的含量要低于90毫克每千克,锅的含量要低于10毫克每千克,茶的含量要低于2毫克每千克。

1号样品的铅、铬含量超标,2号、3 号样品出现重金属超标的情况。拖鞋 重金属污染,主要来源有两个,一是原料 自带,二是使用染料的染料过多。穆浩 说,要购买正规厂家生产的拖鞋,同时 不要购买颜色过于鲜艳的拖鞋。



·本次实验仅说明实验样品符合 该情况,实验样品不代表市面上其他 同类产品

·实验结论仅供参考,不作为专业指导

许昌市质量技术监督检验测试中心协办